

抗擊 新冠肺炎

「兒子，當媽媽知道的時候，你已經踏上奔往武漢的征途，媽媽為你驕傲……」除夕夜，正在值班的空軍軍醫大學口腔醫院醫生史慶輝，突然接到馳援武漢的命令，作為一名有着25年軍齡的老兵，他沒有絲毫猶豫便跟隨戰友連夜出發。而此時，他生病住院多日的母親剛剛出院回到家。為了不打擾兒子在一線的工作，一個多星期以來母親一直沒有和兒子聯繫，只是偷偷錄了這樣一個視頻默默傳給了兒子。

■香港文匯報記者 李陽波 西安報道

除夕連夜出發 「軍裝早已穿在心裡，怎會脫得下」

母出院兒出征

戰疫魔盼凱旋

還沒進門兒子就走了

史慶輝的母親今年已經76歲了，身體不好，心臟頻發早搏、房顫，還患有冠心病。除夕這天，母親剛剛出院回家，本想着一家團圓好好過個年，卻沒想還沒進門兒子就已出發，連面也沒見到。在接到讓史慶輝準備行囊的電話之後，想着即將出院的母親，史慶輝的妻子擔心地問了一句：「都退役了，還去嗎？」電話那頭隨即傳來一句斬釘截鐵的回答：「軍裝早已穿在心裡，怎麼輕易脫得下來呢？」一小時後，史慶輝集結完畢整裝待發，對於家人來說這樣的場景似曾相識，2008年汶川地震救災，也是這樣的一小時集結。而那一次，他的父親病倒了，因為怕影響史慶輝的工作，家人們選擇了隱瞞病情，替他照顧好家裡的一切。

母親雖然不捨，但她卻打心底裡支持兒子的選擇，因為同樣做過軍人的母親，最能理解軍人的使命和擔當。

抵達武漢武昌醫院之後，史慶輝爭分奪秒熟悉情況，馬不停蹄投入戰鬥，與同事輪班開展工作。CT診斷是一項繁重的工作，同時也承受着巨大的壓力。在武昌醫院CT室，史慶輝每天久坐五個多小時，不吃不喝不上廁所，診斷CT 80多份，會診病例20多人次。而「全副武裝」的防護服就像蒸籠一般，穿上不到一會，便會汗流浹背，悶熱難耐。為了全力把好患者收治的第一道關口，為後續診治爭取寶貴時間，史慶輝一次又一次挑戰着生理極限。

馳援汶川地震後又一次出征

分別一個多星期，史慶輝的母親只接到過一次兒子的報平安電話。為了給兒子加油，這位老兵母親用手机特意錄製了一段視頻。視頻中，滿頭銀髮的母親



為了給兒子加油，母親用手机特意錄製了一段視頻。視頻截圖



史慶輝(中)與戰友馳援武漢。受訪者供圖

微笑着

說：「兒子，當媽媽知道的時候，你已經踏上了征途。這一次突然的分別雖然是在媽媽意料之外，但你也去在情理之中，作為一名軍人、一名醫生，面對疫情，挺身而出，責無旁貸，媽媽為你驕傲。雖然有點擔心，但是媽媽堅決支持你。我的身體還行，有同事們、朋友們、親人們的關心和幫助，逐漸在恢復，你完全可以放心。記得2008年汶川大地震，你臨危受命，參與汶川大地震的救援工作，這次疫情突發，你又一次出征，救死扶傷，作為一個男人，一生有這樣兩次經歷，值得驕傲，也是媽媽的驕傲，盼望你早日平安歸來。」

母子視頻相互加油

在當天工作結束之後，看着視頻裡媽媽的問候，史慶輝無法抑制內心的思念。他也通過視頻告訴媽媽：「媽，我剛從醫院回來。這次出征又和上次一樣匆忙，沒能和您見上一面，只是留下一個很短的口信。我知道，您的身體並沒有痊癒，這次提前出院就是因為想在家裡好好過個年。可是，祖國有召喚，我就應該義無反顧，衝鋒在前！我知道您理解我的。這兩天我一直沒跟您打電話和視頻，就是因為擔心情緒造成您心理的壓力和負擔。直到看到您的視頻以後，對我的精神鼓舞非常大，我覺得您確實是一個偉大又堅強的母親。我一定出色地完成好這次任務，同時保護好自己，放心吧。您也要注意，您的心臟不好，一定要在家裡安安心心養好身體，等待我凱旋！」

兩岸接力：為在鄂台籍血友病少年送針劑

農曆新年前夕，15歲的小宇隨母親馬先玲從台灣赴湖北荆門探親，原定於2月11日乘坐長沙飛高雄的班機返台。但因新冠肺炎疫情影响，多地關閉出城通道，返台班機停飛。小宇是血友病患者，眼看藥物就要用盡，湖北、河南、台灣三地圍繞這名15歲台灣少年，開展了一場生命接力。

小宇患血友病需定期注射特定針劑，母子行前只備好三支專用針劑。2月10日，小宇隨身攜帶的最後一支針劑即將用完，當地醫院專家表示，該藥劑屬在台灣使用的新藥，目前還未進入大陸市場。醫院雖有凝血藥物，但患者臨時更換恐有排斥反應。

馬先玲向荆門市台辦求助，該市台辦及時上報湖北省台辦。經綜合考慮，省台辦擬於2月5日安排母子乘春節包機返台。但包機事宜至今未能成行。

15歲少年的生命牽動各方，一場愛心接力由此而起。為使小宇不斷藥，荆門市台辦當即與荆門台協會長簡俊男聯繫，讓他委託台灣的朋友設法拿到針劑並運到台灣桃園機場，請其轉交於2月9日飛河南鄭州的班機，之後再由鄭州運送到湖北與河南交界。簡會長知道情況後說：「如果需要，跑一趟鄭州我也可以。」

鄂豫台三地交接

一直負責小宇治療的高醫特殊血液病防治中心醫師林佩瑾表示，小宇罹患第八凝血因子缺乏的重型血友病，合併第八因子抗體，從小就在高醫附設中和紀念醫院接受治療。去年12月開始使用皮下注射雙特異單株抗體治療，每周注射一次，此治療方式可預防出血。若中斷治療，則可能造成關節、甚至全身出血的危險性。

醫院方面接到相關通知後，將2劑藥物交給小宇在台灣親戚，親戚再立刻委送上華信航空飛鄭州的班機。9日下午，AE993次航班抵達鄭州機場之後，鄭州台協派了專人跟華信拿藥，隨即上高速公路



荆門市台協企業協會會長簡俊男取得藥劑。網上圖片

一路飛奔。由於疫情管制的措施，河南的車子無法開到外省，於是簡會長跟鄭州台協約在兩省交界的休息站交接。拿到藥後的簡會長同樣一路直奔荆門。10日凌晨終於抵達，與當地台辦交接，把藥劑交給小宇媽媽。簡俊男說，自己也有孩子，看到病童的母親焦急，自己感同身受。

■綜合中新社及東森新聞

捨小家顧大家 白衣戰士衝在前



姜華軍(左一)與同事互相加油。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 王曉雲、任芳韻 北京報道)「我特別想念我的家人、我的孩子。面對出生3個月的雙胞胎兒女、尚在哺乳期且正在感冒的妻子，以及因車禍重傷反覆搶救剛剛度過危險期的老母親，我特別特別愧疚，但也只能在心裡說聲保重和對不起。」武漢爆發新冠肺炎疫情後，武漢協和醫院腎內科副主任醫師姜華軍就始終堅持在抗疫最前線。「平時，我是兒子、是丈夫、是父親，但當疫情來臨，我就是白衣戰士。疫情就是命令，白袍就是責任，無論有多艱難也要勇敢戰鬥，這是一個醫生的擔當與使命。」

家裡困難多卻含淚割捨

疫情爆發之後，門診量暴增，為了分擔呼吸科同事的工作壓力，除了自己的本職工作，姜華軍還想辦法擠出時間在網上接診。每天僅網上發熱門診的接診人數就達到60人次，加之患者普遍心理恐慌，會不停追問，工作量極大。每次他都不厭其煩，耐心解答。姜華軍說：「作為醫生，不但要關注病人病情，還要關注患者的情緒和心理，要盡最大努力去安撫情緒，避免恐慌。」在網上門診的前三天，姜華軍就已經接診了200餘名患者，並指導患者用藥及就醫，大大減少病人就醫的盲目性，提高了隔

離意識。去年8月，姜華軍的父母雙雙遭遇車禍，母親全身6處傷殘，生活不能自理，父親1處傷殘，不能外出行走，父母都需要人照顧。同年11月，家中又添了一對雙胞胎。熟知姜華軍的人都知道他目前家裡困難很多，正是需要他的時候。但姜華軍表示，作為醫生，面對疫情只能捨小家顧大家，全身心都要放在抗擊疫情的工作中，家裡已經不能顧及，只能含淚割捨。「現在愛人感冒，只能將兩個寶寶託付給岳父母照顧，我特別擔心他們其中之一生病。最近一段時間我一直在醫院上班，又怕感染了她們，根本不敢跟家人見面。」姜華軍目前一個人在漢口，家人都在武昌，只能在高強度的工作間隙，抽空看看手機裡小寶寶的照片，給妻子和母親發上一條報平安的消息。「姜華軍只在年三十那天和家人匆匆見了一面後又回到醫院值守了，為了讓他安心工作，我們只能在他吃飯休息的間隙給他發三個月大雙胞胎孩子的照片和視頻。」姜華軍的愛人徐女士告訴香港文匯報記者，「每天在抗擊疫情一線的隔離病房裡，雖然我們也很擔心，但他說這個時候醫生就是要頂在前面，家人們也都理解支持。」

瑞士駐華大使錄視頻為中國加油

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)瑞士駐華大使羅志誼昨日錄製視頻，向受新冠肺炎疫情影響的人們表示慰問。他在視頻中表示，對中國政府為抗擊疫情所做出的巨大努力，以及一線醫務人員的專業素養和奉獻精神表示讚揚。同時，他指，除向世界衛生組織捐贈抗疫款項外，瑞士正協調向中國運送一批醫療防護設備，並將很快寄出。

「瑞士私營領域也在積極行動，為中國提供醫療物資和專業知識以抗擊疫情。」羅志誼大使最後稱，祝(中國)早日戰勝疫情，瑞士和

你在一起。「中國加油，武漢加油！」香港文匯報記者從瑞士駐華使館了解到，瑞士政府正與中國有關部門協調，計劃運送一批防疫醫療物資。同時，應總部設於日內瓦的紅十字會與紅新月會國際聯合會(IFRC)的呼籲，為支持世界衛生組織(WHO)駐中國代表處及其西太平洋區域辦公室的工作，瑞士向中國捐款60萬瑞士法郎(約合人民幣430萬元)。

此外，瑞士使館透露，私營領域方面，在積極發展的雙邊關係中起關鍵作用的瑞士企業，一直在捐助醫療物資和營養品以

支持中國抗擊，並支援地方一線機構。此外，瑞士製藥業也致力於提供專業的知識、產品和建議以支持中國新冠病毒研究和診斷技術。另據中國駐瑞士大使館官方微信號消息，瑞士聯邦移民局和國家旅遊局日前通報，瑞士各州移民局可為符合條件的中國公民辦理簽證延期，為因航班取消而行程受阻的中國公民解除後顧之憂。



瑞士駐華大使羅志誼。受訪者供圖